



暖“新”不停步 撑起“幸福伞”

罗宇贤 本报驻营口记者 齐岚

辽南大地，乍暖还寒。在大石桥市繁忙的街头巷尾总能看到一群行色匆匆的身影——他们是外卖骑手，是快递员，是维持城市运转的“摆渡人”。这群“城市小蜜蜂”往往面临“吃饭难、喝水难、休息难、体检难”的现实困境。如何让这些一线劳动者感受到城市的温暖？日前，大石桥市委社会工作部、市委“两新”工委联合牵头，正式启动了暖“新”系列活动。这不仅是一场关爱行动，更是一次城市温情的双向奔赴。

当日，在大石桥市镁都糖尿病医院，一群平日里总是忙着给别人送去“热乎饭”的外卖骑手终于有空停下来，好好关照一下自己的身体。

“平时风里来雨里去，最怕的就是生病，一病就是全家跟着急。但我每天送单跑腿，哪舍得花钱花时间去搞全套体检啊！”正在排队等候的一位外卖骑手一边搓着手，一边笑着对记者说。“体检好吗？”记者问他。他回复说，今年35岁，干外卖已经三年多了，像许多同行一样，胃病、风湿这些“职业病”时常困扰着他，但体检对他来说一直是个被忽略的“刚需”。

针对新就业群体的职业痛点，大石桥市镁都糖尿病医院作为首批“爱心商家”，精准发力，专门为“小哥”们定制了专属免费体检服务。这份体检单



外卖骑手在“爱心驿站”参加活动

涵盖了血糖、血压、心电图、骨密度等多项核心检查项目，直指快递外卖人员因饮食不规律、运动量大带来的健康隐患。这不仅仅是一次体检，更是一次关于健康理念的科学普及，让“小哥”们全面掌握自身状况，以更饱满的精神状态投入工作。

如果说健康体检是雪中送炭，那么遍布全城的便民服务点则是细水长流的滋润。截至目前，大石桥市已有15家

“爱心商家”积极响应号召，主动融入暖“新”行动。这些商家涵盖了餐饮、零售、医疗等多个领域，他们立足自身经营特色，推出了一系列接地气、有人气的暖心举措。

一家面馆门口醒目地贴着“暖‘新’驿站”的标识。中午一点半，送餐高峰刚过，骑手小李推门而入，不用开口，老板就热情地招呼道：“来了？老位置，热水刚烧好，还有免费的咸菜！”小李熟门熟

路地接了一大杯热水，坐在专门划出的“休息区”里，给手机充上电，长长地舒了一口气，“以前没地儿去的时候只能坐在电动车脚踏蹬子上啃冷馒头，或者趴在车把上眯一会儿。现在好了，这些爱心商家不仅给我们打八折，还提供免费饮水和临时休息的地方，真的就像回家了一样。”

在这里，一碗热汤、一把椅子、一杯热水，看似微不足道，却精准击中了新就业群体的日常需求。从日常消费的折扣优惠，到随时随地的一杯热水，再到累了能歇脚的“爱心驿站”，商家们用点点滴滴的善举，全方位为新就业群体排忧解难。

“快递员、外卖骑手等新就业群体是城市里最忙碌的身影，也是美好生活的创造者。在此，我们诚挚呼吁各类市场主体加入‘爱心商家’行列，为新就业群体提供暖心服务。”大石桥市委“两新”工委专职副书记高玥婉在接受采访时，语气坚定而充满期待。她表示，市委社会工作部、市委“两新”工委将为所有加入的“爱心商家”统一授牌、广泛宣传，通过官方背书与媒体推广，既让“小哥”们能找到歇脚地，也让“爱心商家”获得应有的社会声誉，真正实现“‘小哥’受关爱、商家有口碑”的双向美好。

系上红围巾 过个红火年

本报记者 任晓霞 见习记者 关雨馨

腊月二十三，农历北方小年。沈阳南站地下一层，司机之家的灯亮得格外早。

早上7点，志愿者肖利军、侯培锋和同伴们就开始忙活。服务桌一字排开，不老林糖的甜香混着刚出锅饺子的热气，在穿堂风里竟也凝得住。马年生肖挂件缠在一起的穗子被细心解开，红围巾被叠成整整齐齐的方块。待会儿，这些都要送给那些“回不了家的人”。

“叔，给您戴上，红红火火过小年！”

志愿者于晓芬踮起脚，将一条红围巾仔细围在一名环卫大叔颈间。鲜红的颜色映亮了他眼角的细纹。环卫大叔下意识缩了缩脖子，又很快放松下来，手指在围巾的绒面上摩挲：“这颜色像我老家的年。”

小年吃饺子，这是北方人的习俗，接过热气腾腾的饺子，出租车司机李女士指尖在装饺子的塑料盒盖上顿了顿：“还烫着呢！”她没急着吃，先掏出手机拍了张照片，“发给孩子看看，妈在外头也有人惦记。”

作为沈阳车滴网约车学雷锋志愿服务队队长，侯培锋记得，三年前第一



志愿者为出租车司机们送礼品

次在这里搞活动，只来了七八个人。“现在不用吆喝，司机师傅们会互相转告。”他指了指角落里正在给网约车司机递姜茶的志愿者，“那个穿蓝马甲的，是一个爱心企业的总经理成雷。今天他既是企业代表，也是普通志愿者。”

成雷正被几个司机围着问新能源车续航的事。他解答完，顺手把一副手套

塞给旁边的一位环卫工人：“叔，这个防水，下雪天戴。”

“参与志愿服务，也是企业的责任。”这话他说得自然，像在陈述一个再简单不过的事实。

上午10点，客流渐密。志愿者们在候车区支起“旅客暖心驿站”，春联福袋、消毒湿巾、热姜茶流水般递出去。

刚下火车的李女士拖着行李箱被塞了个福袋，红纸金字的“福”字差点没拿稳：“没想到刚下火车就接福气，这座城太会了。”

侯培锋递上姜茶时杯壁的温度让他想起去年清明，也是这些志愿者，去迎接英烈遗骸回家；再往前，春节、中秋、端午，“驿站”里的炉火就没熄过。“出租车是城市文明的流动窗口，”他说，“但窗口后面得有人点灯。”

手里攥着刚领的暖冬礼包的张师傅是黑龙江人，今年决定在沈阳过年，他说：“能在小年收到礼物，心里特别暖和。”

中午时分，活动接近尾声。于晓芬收拾着桌子，发现塑料盒里还粘着个饺子，饺子皮上印着包饺子时捏上去的指纹。

那指纹让她想起环卫大叔系着红围巾的样子，想起李女士拍照时翘起的嘴角，想起成雷递手套时弯曲的脊背……

沈阳南站小年的热闹终会散去，但那一盒递到手中的饺子的温度，那一条围上脖颈的红色围巾的暖意，那一声声“小年好”的质朴问候，却如种子般留在了人们心里。